

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica

Procedimiento revolucionario

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 15
Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana

Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1,50
Número atrasado... 0,20

25 ejemplares 75 céntimos

DECLARACIONES

DON MIGUEL FERRER

(Jefe de los federales de Lérida)

Es sin duda D. Miguel Ferrer la persona más respetable y más respetada de Lérida, tanto por sus amigos políticos como por sus adversarios, y su opinión, autorizadísima siempre, lo es mucho más cuando de asuntos políticos se trata.

Diputado de las Constituyentes en gloriosa y memorable fecha, exdirector de Instrucción pública y de los Registros, exgobernador de Barcelona y Lérida, vive hoy retirado de la política activa por su avanzada edad y el estado de su salud, explicando en el Instituto provincial la cátedra de Geografía é Historia, y presidiendo la Junta de defensa de aquella provincia.

Como jefe de los federales de Lérida, á la vez que por su propia voluntad, consultamos su autorizada opinión por conducto de uno de nuestros compañeros de redacción, que accidentalmente reside en aquella capital, acerca de la carta manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla, y he aquí las importantes declaraciones que ha tenido á bien remitirnos, y que EL IDEAL se honra hoy publicándolas:

«Sr. D. Emilio Prieto.»

Muy señor mío y estimado amigo: A mucha honra tengo el que desee usted conocer mi pobre opinión respecto de la carta-manifiesto del respetable Sr. Ruiz Zorrilla, y siento por lo mismo no poder aportar sino vulgares conceptos á la especie de juicio público abierto por usted sobre aquel importante documento.

Sin que á nadie haya podido sorprender por nuevo, es lo cierto que el punto saliente del manifiesto es la insistencia de su autor en considerar el procedimiento revolucionario como el único capaz de producir la república de la República. Tal es también la opinión de las principales agrupaciones republicanas, opinión cada vez más firme y arraigada por virtud de los imprudentes y cotidianos profanamientos del sufragio, que, ejercido sin captaciones y sin fraudes, pudiera excusar, y excusaría sin duda, la aplausión á los actos de fuerza.

Pero la revolución no debe ser obra de la exaltación irreflexiva, aunque generosa, provocada por las impurezas de la política

dominante, ni puede confiarse al acaso ó á un golpe de fortuna el éxito á que se aspira. No basta tampoco, para operarla con fruto, el fiat de los directores de la propaganda republicana.

Para mí, las revoluciones, propiamente dichas, más que obra de la voluntad individual, son concepciones espontáneas y lentamente elaboradas en el espíritu y conciencia de los pueblos, que, llegadas al estado de sazón necesario, se traducen en hechos colectivos, señalando un paso más, dado en la senda del progreso humano. Entiendo también que la revolución no ha de ser ni puede ser obra exclusiva de los republicanos, si, como es natural, se aspira á que el nuevo edificio sea sólido, y como tal, duradero. Hay en nuestro país, como en todos, lo que se llama el elemento neutro, apartado de la vida activa de los partidos, pero dotado colectivamente de recto juicio y buena voluntad, y que puede en un momento dado inclinar la balanza en el sentido de una solución radical. En otro tiempo esta masa era refractaria á la República, no por cariño á la monarquía, sino por instintiva prevención contra todo lo que pudiera turbar su pacífica vida normal. Pero las ideas son como el aire, según frase de Pi y Margall; las respiran los que quieren y los que no quieren; y merced á la bondad de las nuestras y á la propaganda que de ellas venimos haciendo, las prevenciones desfavorables han desaparecido, y nuestra predicación encuentra por do quiera oyentes benévolo y atentos. ¿Qué falta para decidirlos á que formen á nuestro lado y nos ayuden en la grande obra de la regeneración de España? ¿Por qué medios podríamos conquistar este factor importante? A mí es donde noto en el manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla un vacío, que no han llenado sino en escasa parte las nuevas declaraciones contenidas en la carta que suscribe el Sr. artola.

La cuestión de las cuestiones, la que á todas las abraza y á todas se sobrepone, la que tiene el privilegio de mantener en constante preocupación á todas las clases sociales y de excitar en todas el vivo deseo de medidas salvadoras, es la económica.

Ni la social, ni la religiosa, ni la de la guerra, con ser tan trascendentes, tienen como ella tan marcado carácter de gravedad, de actualidad y de urgencia. Si la fortuna nos separase un genio capaz de darle solución satisfactoria, la ovación que obtendría sería colosal. Pero el pueblo sabe bien que esta solución salvadora, esta especie de milagro, no cabe dentro del actual régimen. Un ministro de Hacienda con el pie forzado de no atender á la lista civil, de no entrar en la hoz de las economías ni en el presupuesto de las armas, ni en el del clero, ni en el de las clases pasivas; con el compromiso de no turbar la beatífica tranquilidad de los que van periódicamente á la Bolsa ó al Banco, con los cuponcitos en la cartera, á cobrar por adelantado y con bonificación los intereses de unos capitales en mal hora distraídos de la agricultura, de las industrias manufactureras y

del comercio; un ministro obligado á limitar su poder al reducido campo del personal y material de la Administración, y á segar con nuevos impuestos las fuentes de la riqueza, y todo para aplazar, no para evitar, la catástrofe temida de la bancarota; un ministro así cobinado, no puede corresponder de modo alguno á los deseos y á las necesidades del país.

Este vislumbre, en medio de su abatimiento y flaqueza, que sólo la República es capaz de abordar de frente el conflicto y de aplicar el cauterio á la llaga antes que el enfermo espire.

Más para afirmarlo en esta intuición y traerlo en masa á nuestro campo, no basta anunciarlo, en términos generales, que la República traerá la mayor economía en los servicios, la seguridad de que toda la riqueza contribuya á levantar las cargas del Estado, y la más severa moralidad en la Administración.

Con este vago programa rentístico y con el cuidado que pone el ilustre autor del manifiesto en tranquilizar á las clases sociales interesadas en que no se altere su actual estado posesorio de preeminencias y de influencia, el pueblo puede temer que una República conservadora dejase las cosas poco ó menos como están hoy; y, imedrados andáramos si nuestra conquista económica quedaba reducida á la desaparición de las dotaciones de la real casa! La opinión pública reclama algo más, mucho más; y el problema propuesto á nuestro estudio es demasiado vasto, para darlo por resuelto á tan poca costa.

Los tiempos presentes lo son de abatección y sacrificio; la escasez impone el ayuno, y pobres y ricos hemos de someternos á la dura ley de la necesidad.

Nunca como ahora, por ejemplo, estaría justificado el establecimiento de la contribución progresional, que, bien entendida, permitiría, sin mengua y aun con aumento de los actuales rendimientos, descargar de una parte del impuesto á los pequeños propietarios ó industriales, hoy por él agobiados hasta un punto indecible.

Esta medida tendría además la ventaja de demostrar que no se descuida la cuestión social, pues que desde lejos, y prudentemente, se tendería con ella, no á la realización de la utopía de la nivelación de las fortunas, pero sí á la lenta desaparición de las monstruosas desigualdades hoy existentes. Me permito esta indicación, no con la vana pretensión de que sea acogida ni como una novedad, pues no puede serlo lo que en nuestros días ha merecido el examen de inteligencia tan competente como la del Sr. Azcárate, y existe establecida de hecho en algunos Estados de Alemania, como lo está entre nosotros en principio, bien que limitado al impuesto gradual de sueldos, sino para significar que á la conquista moral de los indiferentes en política, y aun de nuestros enemigos, se puede llegar, contrayendo previamente con ellos el compromiso de reformas económicas concretas, bien determinadas y eficaces, para el

día del triunfo. Y esto es lo que quisiera ver, y no veo, en las declaraciones de mi antiguo y muy querido amigo Sr. Ruiz Zorrilla.

Preclaras y solennas manifestaciones quisiera también, hechas desde ahora por los republicanos—seguro de las simpatías que nos habían de conquistar—sobre punto tan importante como el de la responsabilidad de los agentes de la Administración, hoy un mito; sobre la oportuna publicación y censura de las cuentas generales del Estado, otra ficción inocente de nuestro Código fundamental; y muy particularmente sobre los atentados contra el sufragio popular, por no pocos tratados como marcanza vil que se compra y vende á dinero, objeto para otros de las más atrevidas y escandalosas adulteraciones.

Como hubo en otros tiempos leyes especiales y duras contra los delitos de lesa majestad, debiera haberlas de presente contra los culpables de lesa soberanía nacional, representada por el voto público, libérrimo y bien garantido.

Conocidas son las doctrinas de la escuela federalista respecto de la cuestión religiosa. Para ella es una necesidad de primer orden la separación de la Iglesia y el Estado, como medio de evitar las recíprocas ingerencias de atribuciones y el eterno e inevitable antagonismo de los dos poderes que tantas catástrofes han producido y que ahora mismo es fuente de conflictos, ocasión de intranquilidad para las conciencias timoratas, y obstáculo á la armonía de los espíritus que difieren en las creencias. Difícil, sino imposible, es una inteligencia sobre este asunto con el partido republicano progresista, después de las benévolas declaraciones de su jefe para con el clero; pero aun en el supuesto de que pudiéramos aceptar, con olvido de las lecciones de la Historia, la existencia dentro de la esfera oficial de dos poderes auténticos, nunca habríamos de hacerlo—esta es mi opinión—sin peñitivas garantías de que los ministros del santuario renunciarían á sus irritantes diatribas contra el liberalismo, respetarían las ajenas creencias, tan honradas como puedan ser las suyas, y se limitarían en sus enseñanzas públicas y privadas á difundir la doctrina pura del Evangelio, que, después de todo, es la de la moral universal, fondo de todas las religiones positivas, regla y ley de conducta para todo buen ciudadano.

Aspiración noble y propia de un alma entusiasta como la de Ruiz Zorrilla es la de que todos los partidos republicanos plieguen sus banderas, si quiera sea temporalmente, dejen sus nombres y vayan con un solo organismo en la dirección del fin común, ya que en muchos puntos de doctrina se confunden, aplazando para después del triunfo el estudio de las bases de la nueva Constitución. No es este empero el criterio dominante entre mis amigos, y he de decir que tampoco el mío, aunque nada valga. La República que venga ha de nacer robusta, bien desarrollada, sin predisposición en su organismo á peligro alguno para su existencia. Hartos le suscitarán desde fuera sus enemigos, y no es cosa de

proveerlos de armas y proyectiles, abriendo mañana debates acaso apasionados sobre puntos que puedan quedar fijados desde hoy por las autoridades y directores.

Y no habrá la usurpación que se teme de las atribuciones propias de las futuras Cortes Constituyentes con que las emiencias de cada agrupación se concierten ya desde ahora y formalmente acerca de lo que hayan de sostener en aquella Asamblea. ¿Es difícil hoy este concierto? Pues difícil será mañana, y peligrosa la discusión. Puesto que el fin moral y social que todos nos proponemos es idéntico en el fondo, busque la razón desapaionada de los más competentes la deseada fórmula, y se encontrará. Admitida la autonomía de los Municipios en el orden económico administrativo, y aún en el político, salva la unidad nacional, ¿qué inconveniente hay en reconocerla á las regiones, entidades históricas, vivas por sus recuerdos, por sus costumbres, etc., que la arbitraria é imperfecta división territorial por provincias no ha podido borrar de nuestra memoria, ni reemplazar en nuestro cariño?

A nuestra vez, ¿por qué no hemos de aceptar los federales que rijan en España unos mismos Códigos civil, penal y de Comercio, por ejemplo, que sea una misma la organización judicial, uno el ejército, una sola la lengua oficial, etc.? Pecados, y no veniales, verán algunos de mis paisanos en estas concesiones; pero, ¿es que no hemos de ceder nada ni unos ni otros de nuestra tirantez?

De todos modos, reconozcamos que perderíamos fuerzas prolongando esta fatigosa controversia, y que urge cerrarla porque hasta la seriedad de los contendientes pudiera resentirse de su continuación.

Y aquí pongo fin, que ya es hora, á estas desvenecadas cuartillas. Admitidas usted como debida correspondencia á sus cortes invitación, y si no las estima merecedoras de pasar á las columnas de EL IDEAL, vayan al consabido cesto de los papeles inútiles; que ni en ello perderá nada nuestra causa común, ni de ello ha de darse por ofendido éste su amigo afectísimo q. b. s. m.,

Miguel Ferrer y Carcés.

Lérida 23 de Febrero de 1894.

POR LA IDEA LA NIÑA BONITA

La de los quince, llamaremos á la indemnización que, después de muchos regateos, se ha dignado conceder al Tesoro español el Tesoro marroquí.

¡Tal para cual!

Algunos, más optimistas, aseguran que se correrá S. M. sberifiana hasta los veinte; pero no hay quien se atreva á pasar de esta cifra.

zas de los héroes, que se sacrificaron por la Patria, encerradas en urnas donde estaban inscritos sus nombres; una carroza triunfal que rodeaban el labrador y su familia, y finalmente, carretas cargadas, como si fuesen viles despojos, con pedazos de tiaras, cetros, armaduras hechas pedazos, símbolos de la esclavitud, de la superación, del orgullo, de la beneficencia, del trabajo, de la gloria, de la inocencia, de la virtud rural y de las virtudes guerreras.

Después de una detención frente á los lavaderos, la multitud se vitoreó á sí misma, vitoreando la alegoría del pueblo que destruyaba el federalismo. La muchedumbre invadió el Campo de Marte, y los representantes y los cuerpos constituidos se colocaron en las gradas del altar de la Patria.

Un millón de cabezas se agitaban en el ámbito de este anfiteatro. Un millón de voces juraron defender los principios del Código social, que Herault de Sechelles presentó á la aceptación de la República. El cañón retumbaba, y parecía jurar también exterminar á los enemigos de la Patria.

XXI

A pesar de todo, el instinto público aceptaba la Constitución tan sólo para el futuro. Nadie dudaba que su imperio se aplazaría para cuando Francia quedase pacificada. Según la Montaña, la libertad era un arma que la Revolución hubiese entregado á sus enemigos, arma que en este momento socavaría la misma libertad.

Ninguna Constitución regular podía funcionar bajo el poder de los enemigos de toda Constitución democrática. Los enviados de los departamentos pidieron que sólo la Convención fuese el gobierno. Los peligros santificaban la arbitrariedad.

Pacho reunió la Municipalidad y man-

dó tocar llamada para las secciones. Millares de ciudadanos llevaron á la Convención una proclama de Robespierre, en que conjuraba á los representantes á conservar el supremo poder. La agitación del pueblo y de sus representantes era acompañada por los toques del tambor y los sonidos del rebato.

Los Jacobinos impelían al pueblo á la Convención, para que ésta diese vida al terror. «Legisladores—decían en la proclama,—llegad á la cumbre de los altos destinos de Francia. El pueblo francés sobrepaja á sus peligros. Os hemos indicado la medida salvadora de un llamamiento general al pueblo; sólo lo habéis cumplido con la primera clase. Las medidas á medias son siempre mortales en los peligros extremos.

«Más fácilmente se conmueve la nación entera que una parte de ella. Si pedis cien mil hombres, no los encontrareis tal vez; si exigis millones de republicanos, los vereis levantarse para confundir á los enemigos de la libertad. El pueblo condena una guerra de táctica, en la que generales traidores y pérfidos venden la sangre de los ciudadanos.

«Decretad que á una hora fija se toque á rebato en toda la República, que no haya excepción alguna, que sólo la agricultura conserve los brazos necesarios para las labores, que se suspendan los negocios, que el pensamiento y el deber de los franceses sea salvar la República.

«No os inquiete la ejecución; decretad tan sólo el principio. Al comité de salud pública indicaremos los medios para que el rayo nacional abraza á los tiranos y á los esclavos.»

XXII

Los Jacobinos dejaron traslucir el sentido de estas retenciones. Lo que aparecía tras aquellas frases, era el terror, el tribu-

do de las dictaduras. La lucha de las opiniones originaba entre los miembros el antagonismo.

Era la anarquía concentrada en ella misma. Robespierre, cuya ojeada lo abarcó todo, no quiso eclipsar su popularidad aceptando medidas contrarias á su pensamiento, y se separó desde las primeras sesiones. La retirada de Robespierre despopularizó á este primer comité.

Los mismos girondinos, de acuerdo con Danton, propusieron transformarlo, darle fuerza yacrisolario. Bazot, presintiendo la muerte en el puñal que sus mismos amigos preparaban, combatió esta idea. Se adoptó, á pesar de tales reclamaciones, y el número de los miembros del comité quedó reducido á nueve.

Se le permitió el secreto, tuvo el cometido de vigilar los ministerios, el derecho de suspender los decretos que creyera no aceptables para el interés nacional, y el de expedir urgentes medidas. Le destinaron fondos particulares, y tan sólo se le prohibió un acto de soberanía, el prender arbitrariamente á los ciudadanos.

El comité de salud pública debía renovarse todos los meses, por elección de la Asamblea. Los miembros que lo componían eran: Barere, Delmas, Breard, Cambon, Danton, Guiton de Morveau, Telliard, Laeroix (de Euro-et Loire), y Robert Lindet.

Los girondinos destearon á Danton á este comité, para neutralizar su influencia entre los débiles é indecisos de la Llana; su táctica los engañó. Danton, no encontrando energía en sus colegas, la fué á buscar á la Municipalidad. Danton dirigía los negocios extranjeros, dirección adecuada á su genio generalizador, militar y diplomático.

En esta ocupación estudiaba el Gobierno, como hombre que hoy medita para apoderarse de él mañana. Después de la retirada de los girondinos, dimitió Danton este cargo, que podía suscitar la envidia.

Sentado en su banco, se le veía rodeado siempre de aparente indiferencia.

Los que le observaban no se engañaron. Le acusaron por su retiro, como lo hicieron por su dominación en el comité. Conoció entonces que ciertos nombres no se borran, ya les dé la luz, ya les cobije la sombra, de la memoria de los hombres, comprendiendo también que cierta fama brilla siempre, porque es imposible que se olvide.

«Elegid otro comité—dijo—de que yo no forme parte, comité de más vigor y más numeroso; yo seré la espuela en lugar de ser el freno.» Estas palabras, que revelaban en el tribuno el juicio que él formaba de su importancia, y que expresaban el desdén hacia sus colegas, presentaban á Danton usurpador y quitaban el velo á su ambición. Fueron aplaudidas, pero también notadas.

XVIII

Después de dudas, de nombramientos y de sucesivas eliminaciones, el comité definitivo de salud pública, proclamado por el mismo Danton Gobierno provisional, adquirió completa investidura del poder. Danton, á quien no inspiraba confianza una institución que no le contaba en su seno, se negó imprudentemente á formar parte de ella, ya porque creyó que aparecía más grande solo, ya porque deseaba aislarse, fastidiado de los asuntos públicos.

Quiso que en el comité le representasen Herault de Sechelles, uno de sus partidarios, y Tariot, uno de sus órganos. Robespierre no se atrevió á entrar al principio, para no ofuscar á Danton. Sus amigos formaban la mayoría, y hacían dominar sus ideas.

Los ocho miembros eran: Saint Just, Couthon, Barere, Gasparin, Thuriot, Herault de Sechelles, Robert Lindet y Jean-

MISCELANEA

Examen de aritmética.

—Vamos á ver, Pepito; si, por ejemplo, su papá hubiera tomado mil reales, á pagar doscientos cada mes; fíjese bien, hijo mío; al cabo de cinco meses ¿cuánto debería? Pepito, sin vacilar.—¡Mil reales!

—¡Ay, hijo mío! ¡No conozco una palabra de aritmética!

—¡Pero conozco á mi padre!

En un almacén de música entra una criada.

—Mi señorita dice que me de usted el último vals de X...

—¿A cuatro manos?

La criada se echa á reír.

—¿Se figura usted que mi señorita es una monal

Niñerías.

Junito, que se pasea de la mano de su madre, ve pasar una negra.

La mira fijamente; después reflexiona, y de pronto pregunta á su madre:

—Di, mamá..., ¿qué es lo que hacen las negras cuando quieren ponerse de luto.

DÉCIMA

La mujer

¿Qué es la mujer? Nuestro [anhelo]

Y también nuestra alegría; Ella forma la armonía

Entre la tierra y el cielo. Sin la mujer, ¿qué es el suelo? Campo sin luz y sin flores,

Jardín sin gratos olores, Mar sin agua, aire sin aves, Prado sin aromas suaves,

Existencia sin amores. S.

Los otros, que nos ponemos siempre en lo peor, para no equivocarnos, creemos que, por lo pronto, habrá tapado la boca al sultán a Martínez Campos con cinco millones en oro inglés, y luego, lo que resta hasta los quince ó los veinte, el poderoso Alá, el magnífico, el grande, como le llama el embajador de Morret, inspirará al descendiente de Mahoma la conducta que debe seguir en esta cuestión de ochavos.

Periódicos hay que echan las campanas á vuelo porque el sultán nos concede una limosna; pero ¡ay! el pueblo sabe muy bien á qué atenerse.

Treinta millones se han gastado ya, y otros treinta están en camino, dijo el presidente del Consejo, cuando con belico ardor parecíamos dispuestos á entrar á tiros por los campos del Riff.

Ahora nos conceden quince ó veinte, y tan contentos.

Si, que celebren los monárquicos como mejor les plazca el deshonroso término de la cuestión marroquí. Suyo es el triunfo, suya la gloria. El pueblo no se asociará seguramente á los festejos que algunos dan como cosa segura.

¡Qué inconcebible decadencia!

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

Desde que terminaron las guerras civiles de la Península y de Cuba, entró el ejército en el período de reorganización exigida por la necesidad absoluta de hacer economías, reduciendo el ejército á sus proporciones naturales, y por la conveniencia de utilizar en beneficio de la fuerza armada las enseñanzas que proporciona la escuela práctica de la guerra.

Eran estas, naturalmente, las consecuencias de la paz.

Pero en el acto empezó Cristo á padecer, como vulgarmente se dice. Y el Cristo fue el ejército, porque al cabo de diecinueve años aparece crucificado en el Gólgota que se llama Palacio de Buenavista. Tal le han puesto, que nadie le conoce.

Lo primero que debió hacerse en consejo de generales, y ese consejo debió ser la Junta Consultiva, ampliada convenientemente, ya que no escasean los oficiales generales, fué estudiar un proyecto de reorganización y llevarle á las Cortes, para evitar, con la aprobación de las Cámaras, que una cuestión de tal importancia para el ejército y para el país quedara á merced del capricho ó de las genialidades de los ministros de la Guerra.

Y es evidente que cualquier proyecto llevado á la práctica con la debida constancia, con ayuda del tiempo y con los recursos necesarios, á medida que el país hubiera podido ofrecerlos, habría dado á estas horas resultados satisfactorios.

Pero, por desgracia, no se hizo así.

Dejóse la reorganización á la iniciativa de los ministros, y desahuciado unos la obra de sus antecesores, empeorando lo hecho, por regla general, hemos llegado al sublime caos que los acontecimientos de Melilla revelaron, con asombro del país y para desdoro de éste y del ejército en las naciones extranjeras.

Tales son las consecuencias legítimas de la falta de método con que se ha procedido desde los tiempos del general Cevallos hasta los de López Domínguez.

Pero digámoslo de una vez: ¿Se ha pensado seriamente en reorganizar el ejército, dándole el carácter de ejército nacional?

No; se ha pensado en adaptar su modo de ser al estado político que creó la restauración, y así ha sucedido que, preocupados los Gobiernos con la idea de tener el ejército en

la mano, á este fin puramente circunstancial han obedecido casi todas las reformas hechas en estos diecinueve años.

Las reservas han sido pantones, y difuntos los sospechosos y los que por intereses particulares quisieron pasar á ellas. Difuntos militarmente considerados, porque bajo la losa de un decreto impío yacen todos, sin esperanza de que el ejemplo de Lázaro se repita.

Ese mismo fin ha obligado á hacer á los que tienen las armas en la mano concesiones, muchas veces contrarias á los principios de disciplina, y siempre encaminadas á dividir el ejército en castas. Ejército que vive entre las caricias del Poder gubernamental y ejército que muere desahogado por ese Poder mismo.

Así las cosas, llegó el día de la prueba, y el país y el Gobierno se encontraron con que la organización del ejército no respondía.

Américo.

EL BANCO Y EL PAIS

XIII

La vida nacional, considerada desde el punto de vista político, y en sus manifestaciones de carácter económico y social, está hoy á merced del Banco de España, digan lo que quieran en contrario cuantos se interesan en mantener este desbordamiento de inmoralidades que acabará al mismo tiempo con la monarquía y con la riqueza del país.

No será preciso hacer grandes esfuerzos para demostrar la exactitud de nuestra afirmación, ni estar muy versado en esta clase de asuntos, para convencerse de que el mal existe y el remedio urge.

Que la monarquía está supeditada al poder del gran establecimiento de crédito, lo demuestra el hecho de que sus Gobiernos le conceden toda clase de privilegios, llegando á lo absurdo en las concesiones que se le hacen. De modificación en modificación y de reforma en reforma, se le ha concedido el monopolio del papel moneda, en curso forzoso (porque hemos de convenir en que el curso forzoso del billete tiene existencia real en España), aceptando el Estado, digalo ó no lo diga, quieralo ó deje de quererlo, todas las responsabilidades que nazcan de situación tan anómala, y reduciendo solamente en favor del Banco los beneficios que produce la explotación del monopolio.

En cuanto se refiere al interés de la Hacienda pública, ya lo hemos dicho muchas veces: todas las ventajas son para el Banco, y mientras acumula ganancias exorbitantes a la sombra de las operaciones que con ella realiza, sólo se le juzga acreedor á la gratitud nacional por los servicios que presta. Y citaremos uno de estos servicios como ejemplo.

Está encargado del pago del cupón de la Deuda pública, y cuando llega el vencimiento de cada trimestre pasa á la cuenta del Tesoro un cargo igual al del importe del pago que ha de hacer, y que devenga interés desde el mismo día, y exactamente igual sucede con el importe de los títulos amortizados por sorteo, correspondientes á la Deuda de 4 por 100; pero como el Banco tarda después bastante tiempo en realizar la totalidad de aquellos pagos, resulta que interin la operación dura, percibe intereses de un capital que no ha salido de su poder.

Tal es la práctica seguida desde que el Banco se encargó de aquel servicio por cuenta del Estado, y con ella ha obtenido utilidades ilegítimas y de consideración seguramente.

Ya iremos citando otros y otros favores por el estilo, prodigados por aquel establecimiento benéfico á la desventurada Hacienda pública.

Convenimos, pues, en que, tanto en el orden político como en el económico, esta España nuestra vive á merced de su Banco. Veamos si en el orden social las funciones

del Banco único de emisión, y monopolizador del curso forzoso de sus billetes ejercen perniciosas influencias.

Para el desarrollo de sus operaciones tiene su casa central en Madrid y cincuenta y ocho sucursales, por ahora, en provincias.

Cada sucursal tiene al frente de sus negocios un director y cuatro administradores por término medio, y la parte esencial de las operaciones que realizan puede asegurarse que consiste en descuentos, según dice el Banco, ó en préstamos, según decimos nosotros.

Para el fin de estas operaciones, los administradores y el director, constituidos en tribunal, forman lo que llaman listas de crédito, y en ellas incluyen á las personas que han de tener derecho á descontar letras y pagarés hasta noventa días fecha.

Si esta operación respondiera siempre á propósitos elevados, y los beneficios del crédito se repartieran con equidad, nada tendríamos que decir; pero si los administradores disfrutaran de créditos relativamente enormes, si pueden incluir en aquellas listas á personas que no gozan de crédito, ni de modo de grandes cantidades, para dedicárselas á explotaciones seguras, ¿no resulta posible el privilegio en favor de unos cuantos centenares de individuos, con grave perjuicio para los demás?

Pues que, ¿el labrador no incluido en la lista de crédito del Banco, que haya de recurrir al privilegiado para que le facilite modestas cantidades á un interés doble ó triple del que paga el especulador, no resulta inicuamente explotado?

Pues que, ¿con estos privilegios, más que probables, el holgazán amparado por el crédito del Banco no se utiliza de una gran parte del trabajo del hombre laborioso? Y estos abusos, ¿no influyen de modo directo en el malestar de las clases productoras?

El hecho sería censurable si lo realizara un Banco cualquiera; amparado por el Banco nacional, resultaría inicuo.

Ya trataremos detenidamente este punto.

POLITICA Por la mañana

Lo de Marruecos

Ayer á las once se supo que habrá salido la embajada de Marruecos, llegando á España á mediados de la próxima semana.

Se ignora si el general Martínez Campos se embarcará en Cádiz para venir directamente á Madrid, ó si marchará antes á Melilla, á fin de cumplir alguna de las cláusulas convenidas, y permanecer al frente del ejército de operaciones hasta que se disuelva.

En este último caso, sería probable que el Sr. Moré fuera á Cádiz con objeto de celebrar una conferencia con el embajador extraordinario.

La cuestión de Navarra

Mañana se celebrará en Estella una importante manifestación fuerista, lo cual ha obligado al Gobierno á tomar medidas de precaución, en previsión de que pueda alterarse el orden.

También se trata, además, de que las Provincias Vascongadas realicen una manifestación de simpatía en favor de Navarra, por más que hay quien cree que este proyecto no se llevará á efecto, por oponerse á ello los elementos liberales de Bilbao.

La apertura de las Cortes

Los ministeriales se oponen á que la apertura de las Cámaras sufra un nuevo aplazamiento.

El Correo afirma que ya no es posible prolongar más el interregno parlamentario, siendo la opinión general entre la grey fisionomista la de que para el 27 ó 28, todo lo más, deben estar funcionando las Cortes.

A pesar de todo, hay que tener presente,

que la convocatoria de Cortes ha de acordarse en Consejo de ministros, con veinte días de anticipación, y hasta ahora no se sabe cuándo se reunirán los consejeros responsables, y estamos á 3.

Nuevo periódico

Los posibilistas que no han querido aproximarse á la monarquía tratan de fundar un periódico, que se titulará, según se dice, La República Gubernamental.

Los ferrocarriles económicos

Galantemente invitados por D. Juan Isla Domenech, presidente de la Asamblea de ferrocarriles económicos de vía de un metro, hemos asistido ayer tarde á la lectura del dictamen y conclusiones sobre ferrocarriles secundarios que se han presentado ayer tarde al ministro de Fomento.

Hé aquí las conclusiones:

1.ª El ancho de vía para los ferrocarriles secundarios se fija en un metro.

2.ª Formarán el plano oficial de ferrocarriles secundarios todos los construidos, en construcción y concedidos por leyes especiales con el ancho de 1 metro, y los declarados como tales en el dictamen de 9 de Junio de 1893.

3.ª Una comisión mixta de tres ingenieros y tres constructores señalará las líneas que deban separarse del plan de Junio del 93, añadirse á él, como prolongación de otros construidos, en construcción y concedidos de 1 metro, no pudiendo en ningún caso exceder de 10.000 kilómetros el total de la red oficial de ferrocarriles secundarios.

4.ª Las vías que formen parte del plan de ferrocarriles secundarios, según disponen las conclusiones segunda y tercera, disfrutará el interés anual de 5 por 100 durante veinte años sobre el valor de la construcción, en la proporción siguiente: 30.000 pesetas por kilómetro en terreno llano; 45.000 pesetas en terreno ondulado; 60.000 pesetas en terreno accidentado, y 75.000 pesetas en terreno áspero.

Este interés se pagará por secciones concluidas, empezando á devengarse al año de estar abierta la sección al servicio del público.

5.ª Se exceptúan del interés ó beneficio concedido por la conclusión anterior las Compañías que con sus productos alcancen á cubrir los gastos de administración y explotación, y un interés al capital de construcción, cuando menos, de 5 por 100. Las que no obtengan este resultado tendrán derecho á percibir la diferencia hasta el 5 por 100 de interés, bajo los tipos de valor por kilómetro establecidos en la conclusión cuarta.

6.ª Mientras se reforma la ley de expropiación forzosa, se fija un plazo de dos meses para resolver las incidencias, y si de tres meses para ultimar el expediente de expropiación.

7.ª Las fianzas que las Compañías tengan constituidas en garantía, según precepta la ley de ferrocarriles, les serán devueltas siempre que el importe de las obras ejecutadas, según certificaciones valoradas, exceda las porciones del Gobierno, sean, por lo menos, el doble del valor efectivo de las fianzas referidas.

8.ª Las Compañías ó particulares que hoy disfruten legalmente de concesiones de ferrocarriles secundarios tendrán el derecho de tanteo en la prolongación de las mismas vías de 1 metro, siempre que estén comprendidas en el plan aprobado.

9.ª Queda prohibido que la administración de los ferrocarriles españoles, sean ó no constituidos con capitales nacionales, corran á cargo de extranjeros. Las vacantes que ocurran en las plazas hoy desempeñadas por extranjeros, serán provistas en españoles de reconocida competencia é ilustración.

10.ª Las Compañías que faltan á alguna de sus condiciones de concesión perderán

todo el derecho al interés concedido por la conclusión 4.ª

La Asamblea, teniendo en cuenta la necesidad de que sin nuevas dilaciones se resolviera el Estado á favorecer el desarrollo de la red secundaria; considerando que es necesario perseverar en el criterio de las economías en todos los ramos de la administración pública, y en su deseo de facilitar una solución definitiva, es de opinión que para el caso de prescindir de la subvención por medio de la garantía de interés pudieran substituirse las conclusiones 4.ª y 5.ª por otro medio conducente á los mismos fines, que podría ser el que se expone en la siguiente:

CONCLUSION ADICIONAL

El Estado creará títulos especiales de la Deuda pública, que se denominarán cédulas hipotecarias para la construcción de la red de ferrocarriles secundarios. Estos títulos serán de 500 pesetas; producirán 5 por 100 de renta, pagaderas por semestres vencidos, y serán amortizados por sorteos en el período de ochenta años.

Las expresadas cédulas tendrán, además de la garantía del Estado, el carácter de primeras obligaciones hipotecarias, corriendo á cargo del Estado el servicio de intereses y amortización, que serán abonados exclusivamente en las delegaciones de Hacienda de la nación. La amortización comenzará el año sexto, y terminará á los ochenta años de su creación.

Previo la justificación de hallarse completamente terminada la construcción de un trozo ó sección de 10 kilómetros, cuando menos, de las líneas protegidas, el Estado entregará á la Compañía ó empresa concesionaria un número de cédulas equivalentes al importe de los kilómetros construidos con arreglo á la clasificación que se cita en la conclusión 4.ª, formalizándose la entrega de los referidos títulos mediante escritura de primera hipoteca á favor del Estado, del trozo ó sección del importe que percibe la empresa concesionaria.

A partir de la fecha en que las referidas cédulas hipotecarias sean entregadas, la empresa concesionaria vendrá obligada á satisfacer al Estado, por semestres vencidos, un impuesto especial, equivalente á las atenciones de pago de intereses y amortización de obligaciones, consistente en dos mil pesetas anuales por kilómetro durante los ochenta años de la amortización, quedando unidos preferentemente al pago de este impuesto los productos de la explotación de la línea concedida.

Las líneas de un metro construidas, que deseen hacerse á los beneficios de esta ley, podrán hacerlo sometidos á los deberes y condiciones que impone la misma.

Las Compañías de ferrocarriles que firman el dictamen son las siguientes:

Compañía de Turis á Madrid, Picassent á Cerdado por Carlet, Sagunto á los Valles, Grao de Valencia á Turis y Minas de Dos Aguas, Anglo-vasco-navarra, Bilbao á Lezama, Alenque á Enguera, Valencia á Liria, idem á Betera, idem á Rafelbuñol, Olot á Gerona, Arganda á Colmenar-Orosco, Madrid á Bañares, Damiel á Talavera, As Tudillo á Saldana, Cantábrica, Madrid á Aranda, Granada á Motril y Calahorra, Chic-chilla á Vado Llano, Madrid á San Martín de Valdeiglesias, Tudela á Fitero, Bilbao á Durango y Zamárrago, Bigobar á San Sebastián, Puerto Llano á Luarens, Castejón á Fitero y Pasajes á Jaca.

Las Compañías adheridas son: Carriñena á Zaragoza, La Robla á Balma sede, Reusense, Carcagente á Alcieta, Bilbao á las Arenas, Mallorca, Amoravieta á Guernica y Pedernales, Penarroya á Fuente de Arce, Luchana á Menguia, Carxet á Puerto Collera, y ferrocarril del Cadagua.

El proyecto es digno de ser estudiado con detenimiento, pues de realizarse, pudiera acaso resolverse la crisis obrera, y obtener el Estado beneficios positivos, acrecentándose la riqueza nacional.

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función III de abono.—Turno par.—Severo Torelli.—Sotero Chorré.

A las cuatro y media.—Los peivos de la madre Celestina.

COMEDIA.—A las ocho y media.—5.ª serie.—Parada y fonda.—Luciano.

A las cuatro y media.—La de San Quintín.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Moda.—El Ángel guardián.

A las cuatro y media.—El salto del Pasiego.

LARA.—A las ocho y media.—6.ª serie.—Turno 1.º par.—Los lunes de El Imparcial.—La Javia.—Zaragüeta.—(Segundo acto.)

A las cuatro y media.—La Javia.—González y González.—(Segundo acto.)

Los lunes de El Imparcial.

APULO.—A las ocho y media.—Eldúo de la Africana.—La de vámonos.—La noche de San Juan.—La vobena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y calca mal reprimidos.

A las cuatro y media.—Los descamisados.—Los aparcidos.—La danza serpentina.—La de vámonos.

ROMBA.—A las ocho y media.—Las hojas del calendario.—Cosas de pueblo.—La del capotín, ó con las manos en la masa.—Las hojas del calendario, conda serpentina.

A las cuatro.—El golpe de gracia.—La del capotín ó con las manos en la masa.—Cosas de pueblo.—La de vámonos.

MARTIN.—A las ocho y media.—Cupon de exterior.—La madrina.—Del enemigo el consejo.—Segundo y tercer acto.

A las cuatro y media.—La Capitana.—El noveno mandamiento.

GRAN CIRCO GALLISTICO.—Paseo de Santa María de la Cabeza 11.—Grandes peleas.—A las doce.

Bon Saint André. Gasparin se retiró, y el voto unánime de la Convención eligió á Robespierre.

Pocos días después formaron parte del comité Carnot y Prieur (de la Cote d'Or), porque imperaba la necesidad de personificar el genio militar de Francia ante los ejércitos de la coalición.

Completaron el comité Billand-Varennes y Collot d'Herbois, quienes llevaron á él á su colmo el espíritu del jacobinismo, que la Montaña se lamentaba de ver languidecer con las frías palabras de Robespierre, Salut Just y Conthon.

Así se constituyó este decenvirato, que durante las convulsiones de los catorce meses hizo suyos todos los peligros, todos los poderes, todas las glorias y todas las maldiciones de la posteridad.

XIX

Los miembros del comité de salud pública se distribuyeron las diferentes atribuciones, según la aptitud de cada uno. La capacidad eligió los puestos y el rango. Se atendió á la influencia y á los servicios.

Ahuyentábase la importancia, pero sin romper la unidad. El peligro de la crisis, el celo inextinguible, el temor de debilitarse dando pábulo á la desunión, el secreto jurado y fielmente cumplido, la fidelidad de su cargo, fueron circunstancias que hicieron indiscutible el comité, que sólo mostró sus disensiones cayendo por entero.

Billand-Varennes y Collot-d'Herbois incendiaban con sus ideas la opinión pública en la correspondencia que seguían con los agentes de la República en los departamentos; Saint Just se arrogó el imperio de las teorías constituyentes, tan aéreo y tan absoluto como su impasible metafísico; Conthon tomó la policía encargada de acuerdo á sus sombras y oscurecidos

ideas; Hérault de Sholles, inspirado por el genio europeo de Danton, los negocios extranjeros; Robert Lindet, las subsistencias, vital cuestión cuando la carestía hambrea las poblaciones y desorganiza los ejércitos; Jean-Bon Saint André, la marina; Prieur, la administración material de la Guerra; Carnot, la alta dirección militar, los planes de campaña, la inspiración á los generales, el juicio de sus fautes, la victoria y la reparación de los reveses.

Fué el genio armado de la Patria, que cubrió las fronteras durante las convulsiones del corazón de Francia, y cuando se agotaron las venas de esta misma Francia. Prieur (de la Cote d'Or), secundaba á Carnot en los detalles.

Quince horas diarias de tareas, y fija su mente en todos los mapas y posiciones de aquellos ejércitos, daban vida al genio organizador de Carnot y nunca lo postraba. En su gabinete ostentaba la sangre fría y el entusiasmo del campo de batalla. Su dedo marcaba los nombres á quienes esperaba porvenir.

Pichegru, Hoche, Moreau, Jourdan, Desaix, Mureau, Brune, Bonaparte, Kleber, son nombres ilustres que hizo héroes el instinto de Carnot.

Barère, genio dócil y pronto, pero literario, redactaba las deliberaciones del comité, y en breves é indelibles frases daba los informes á la Convención. Desde la tribuna lanzaba palabras para el pueblo. Robespierre alcanzaba todas las cuestiones, excepto la guerra.

Era la política del comité. Designaba el fin y el camino que á él conducía; los demás impulsaban la máquina. Robespierre prescinde de las ruedas. Su atribución era la idea. Las resoluciones se tomaban por mayoría de votos.

Bastaban, sin embargo, las firmas de tres miembros para que fuesen ejecutorias las medidas. Presentamente se prestaban estas firmas sin examen, firmas que, algo

después legalizaron la ejecución de cruciales medidas.

Motivaba estas facilidades, pero sin justificarlas, la precipitación de un comité que resolvía quinientos asuntos al día. Muchas cabezas cayeron por estas fatales complacencias.

Profundo era el secreto. Todos ignoraban quién pidió ó rebasó tal vida. La responsabilidad individual se perdía en la general. Todos lo aceptaban todo, aunque no procediera su consentimiento. Estos hombres se habían entregado hasta su reputación.

¡Cosa admirable! No había presidente. Temían en un jefe un tirano. Querían una dictadura anónima. La falta de jefe no perjudicaba al comité. Todos mandaban, todos obedecían. La República presidía.

XX

Mientras el comité de salud pública, transformado así en Consejo ejecutivo, se apoderaba del Gobierno, la Convención llamaba á París á los enviados de las asambleas primarias, depositarios del pueblo, que debían sancionar la nueva Constitución. Llegaron los enviados en número de ochocientos mil.

David fué el director de la fiesta que debía celebrarse en el Campo de Marte, el aniversario del 10 de Agosto y la aceptación de la Constitución. Robespierre inspiró á David. Las solas divinidades que presidían á esta regeneración del mundo social, eran la Naturaleza, la Razón y la Patria; el pueblo era la sola majestad; símbolos y alegorías, el culto. Faltaba la vida, porque Dios estaba ausente. Robespierre no se atrevía aún á rasgar el velo que encubría la imagen de Dios.

El punto de reunión, y desde donde partió la comitiva, fué, como en todas las fiestas de la Revolución, el terreno que ocupó la Bastilla, marcado como el primer paso de la República.

Al salir el sol se reunieron allí las autoridades de París, la Municipalidad, los enviados de las asambleas primarias, los Franciscanos, los Jacobinos, las sociedades fraternales de mujeres, el pueblo en masa y la Convención.

En aquel mismo sitio erigieron una fuente, llamada la fuente de la Regeneración, que lavaba las huellas de la anti-guerra servidumbre. Dominaba la fuente una colosal estatua de la Naturaleza, y el agua corría de sus dos senos.

Hérault de Sholles, presidente de la Convención, recogió el agua en una copa de oro, la acercó á sus labios, y la pasó al más anciano de los ciudadanos: «Toce al borde del sepulcro—¡llo el anciano,—pero creo que me rejuvenezco con el género humano regenerado.»

La copa circuló de mano en mano por todos los que asistían á la ceremonia. En medio del estampido del cañón desfiló el cortejo por los boulevares. Cada sociedad ostentaba su bandera, cada sección su símbolo. La Convención era la última, y cada miembro llevaba en la mano un ramillete de flores, frutos y recipientes espidores.

Ocho diputados, colocados en medio de la Convención conducían sobre sus hombros, como objetos sagrados, las tablas donde estaban escritos los derechos del hombre, y el arco que encerraba la Constitución.

Ochenta y seis enviados de las asambleas primarias, representando los ochenta y seis departamentos, rodeaban á la Convención, teniendo en sus manos una larga cinta tricolor; como si hubiesen querido que los leyes de la Patria encadenasen á los diputados. Un haz nacido, coronado de ramos de olivo, figuraba la reconciliación y unidad de los miembros de la República.

Corraban la marcha, detrás de los representantes, los niños de la Inocencia, los sordomudos, que se comprendían con los signos que debían á la ciencia; los ciegos

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestro servicio particular

Málaga 3 (12 madrugada). — Reanudaron-se los escándalos municipales. El alcalde fué fuertemente combatido por la coalición de burguesistas, molladistas y silvestistas. El alcalde abandonó la presidencia. Monumental alboroto.

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras

Paris 2. — Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy: Francés, 99'67. Exterior español, 64'18. Londres 2. — Cierre de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'06.

Vapor correo

Barcelona 2. — Hoy viernes ha salido de este puerto para Manila el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Santo Domingo.

Que sea verdad

Londres 2 (1 tarde). — (Via cable Bilbao). — Según despachos de Tanager, fecha de hoy, con referencias a noticias de Mazagán, se ha hallado arreglado el asunto de la indemnización a España por el emperador de Marruecos.

Este acuerdo a entregar tres millones de duros, uno de ellos en metálico al contado, y el resto en el término de dos años.

Banquete regio

Londres 2 (via cable Bilbao). — Esta noche se dará a su mesa la reina Victoria al señor Gladstone y a su esposa, en el palacio de Windsor. En el mismo se reunirá mañana el Consejo privado, cuando el ministro haya presentado su dimisión.

El Sr. Gladstone regresará inmediatamente a Londres.

Incendio dominado

Turin 2 (4'40 tarde). — Ha quedado dominado el incendio de la fábrica de armas, comunicado en telegrama anterior. Dos almacenes y un taller han quedado destruidos completamente.

Festajes al Papa

Roma 2 (4'50 tarde). — Con motivo de celebrarse hoy el doble aniversario del nacimiento y la coronación del Pontífice Su Santidad León XIII, este ha recibido solemnemente al sacro Colegio.

La salud del Papa es excelente. En el discurso que ha dirigido a los cardenales ha hecho notar elocuentemente la acción benéfica de la Iglesia, que indica la verdadera causa de los males presentes, y sus únicos y posibles remedios, señalando con gran elevación y paternal solicitud el verdadero camino que existe para combatir los errores que tanto han llegado a perturbar a la sociedad presente.

Ya se van arreglando

Nueva York 2. — Según despachos de Buenos Aires, los insurrectos de Río Grande han sido derrotados en Sarandí. Cuatrocientos de los mismos han perdido la vida, contándose también en gran número los heridos y prisioneros.

Fiestas en Portugal

Oporto 2 (4'55 tarde). — Después de la recepción oficial de hoy, el rey, seguido de todo el elemento oficial, ha salido para inaugurar solemnemente la Exposición colonial. La familia real ha sido respetuosamente acogida en todas las calles del tránsito.

Ya van transitando

Paris 2 (10 noche). — El príncipe de Gales ha visitado al presidente de la República, con quien ha estado conferenciando durante tres cuartos de hora. Mr. Carnot devolvió inmediatamente su visita al angust devolvió.

Elección empujada

Nueva York 2. — Según despachos de Montevideo, en vista del resultado negativo de los escurtidos, el presidente del Senado, Dancan Stewart, ha asumido interinamente la presidencia de la República.

Las Cámaras se reunirán esta noche para repetir la votación.

Escamoteo de los portugueses

Badajoz 2 (1 tarde). — Las noticias de Portugal que el telégrafo no puede transmitir, y llegan aquí, tanto por viajeros del vecino reino, como por correspondencia postal, no permiten dudar de la profunda impresión producida por la actitud del Gabinete francés, y la no menos resuelta, aunque no tan ruidosa, adoptada en el mismo sentido por el Gobierno alemán.

Los amigos del Ministerio lusitano se esfuerzan en distraer la alarmada opinión pública con las fiestas patrióticas de Agosto, esperando que la presencia de la familia real suscitará manifestaciones leales de adhesión a la monarquía, que podrán redundar en beneficio de la quebrantada situación ministerial.

Pero la mayoría del pueblo portugués comprende que, agravada la política exterior, disminuido el crédito de la nación en el extranjero y amenazando tal vez a Portugal un gravísimo conflicto con parte de Europa, necesitan a toda hora remedios energéticos que no admiten los compromisos del Ministerio actual, y que reclaman para su aplicación una transformación política radical, antes de exponer tal vez a la nación a los peligros de una intervención europea.

Que aprenda Sagasta

Londres 3 (12'33 mañana). — El Sr. Gladstone presentó esta tarde a la reina la dimisión del cargo de primer Lord de la Tesorería y Lord del sello privado. La reina aceptó la renuncia del eminente estadista, y le manifestó el sentimiento que le producía tan grave determinación.

El Sr. Gladstone renovó a la soberana la adhesión de su lealtad, pero le declaró que, en vista de la oposición de los Lords a los proyectos que en su sentir habían de coronar la obra de toda su vida política, y no sintiéndose con fuerzas físicas bastantes para proseguir una tarea que había venido a entorpecer la apasionada preocupación de una de las Cámaras del Parlamento, se vería en la necesidad de resignar sus poderes, dejando a voluntades ajenas sus asuntos, y a energías más juveniles el cuidado de los destinos del partido liberal.

En vista de esto, se presentó ante el Juzgado de la Universidad denuncia por falsedad del citado testamento ológrafo, y en averiguación de la verdad de este hecho se instruyeron diligencias sumariales, que van bastante adelantadas, por el ilustrado juez Sr. Maroto y el digno escribano Sr. González Bernabé.

En cuanto al estado del sumario, sólo puede afirmarse que han declarado e ingresado en la cárcel, para ser incoados, la criada heredera, Gabina Vasconiana, un hermano suyo y los dependientes del procurador Sr. Lumbrales, llamados Manuel Pasamonte y Rosendo.

Futuro presidente

Epsom 3 (1 mañana). — Lord Rosebery, que se halla en ésta, ha recibido de la reina la orden de presentarse en su residencia de Windsor-Castle el sábado por la tarde.

Créese que el Gabinete sufrirá tan sólo modificación en dos carteras.

Que sea para bien

Montevideo 2. — El doctor Ellauri ha sido elegido presidente de la República por 54 votos.

El período presidencial dura cuatro años. Ellauri había sido ya presidente durante algunos meses en el año de 1873.

Manifestación estudiantil

Buda Pesth 2. — Un millar de estudiantes hicieron una manifestación de simpatías de la calle de la casa que ocupa el Club Liberal, y clamaron al ministro de Justicia.

Este se vió obligado a presentarse en el balcón y a pronunciar un discurso, que fué muy aplaudido, en favor de las reformas científicas.

Penas de muerte

Rennes 2. — El tribunal del Jarado condenó ayer a muerte al matrimonio Hillón, conyugal y confeso de haber ocasionado el fallecimiento de un hijo suyo de siete años, víctima de los malos tratamientos que sus padres le daban.

LA EMBAJADA

Lo que se dice

Asegúrese que la negociación ha quedado ya terminada, comprometiéndose el sultán a entregar a España, por vía de indemnización, veinticinco millones de pesetas.

Regreso del embajador

El general Martínez Campos y el personal de la embajada saldrán de Marruecos de un momento a otro con dirección a Cádiz; en este puerto embarcarán el día 12 para Melilla, de donde regresarán el 25 para Málaga y Madrid.

Viaje del ministro de Estado. Dícese que el Sr. Moret considera necesario conferenciar personalmente con el embajador antes de que éste regrese a Madrid.

Por tanto, es probable que el ministro de Estado salga para Cádiz, con objeto de esperar en este último punto al general Martínez Campos.

Carta de un soldado

Hé aquí exactamente copiados varios párrafos de la carta que un soldado de guarnición en Melilla dirige a un amigo suyo:

«Espero, si les es posible, me manden alguna noticia, pues aquí estamos a oscuras sin saber una palabra. Hace más de un mes que Martínez Campos salió para Tanager, y aquí, según se dice, ha dejado al marcharse el encargo de que no se deje vender aquí ni *El Liberal* ni *El Imparcial*. Así le digo que no sabemos una palabra, ni jefes, ni oficiales, ni individuos de tropa.

Le diré la vida que traemos. Todos los días vamos a trabajar a las carreteras o a los fuertes, y si no a instrucción. De vez a defender la Patria (pobre y desgraciada) hemos venido a ser albañiles, cerrajeros y carpinteros y hasta acróbatas y payasos. Esto es terrible, esto es indigno. Qué Gobierno más desastroso. Esta es la vida que traemos en el dichoso Melilla, y también el modo de proceder del Gobierno. Sin otra cosa, espero me remitan alguna noticia, que aquí ya ve que no sabemos nada. Lo que se ha declarado ha sido el tifus, que si tardamos mucho en ir a esa será posible que no vayamos ni la mitad».

«LA UNION CÁTOLICA»

Este periódico es el único que ha faltado a la reserva que ciertos asuntos personales imponen cuando se encuentran pendientes de resolución, por cuyo motivo nos creemos obligados a decirlo hoy, para que salga de dudas.

Primeramente. Que cediendo a positivas influencias políticas, que ni podemos ni debemos desatender, puesto que se ejerce en nombre de intereses comunes, y por lo tanto superiores a los de una sola individualidad, dimos por terminada la actividad del periódico en el asunto a que *La Unión Católica* se refiere.

Segundo. Que independiente de los intereses políticos que se invocaban, quedó en pie otra cuestión de carácter personal, que debía ventilarse en la forma por nosotros iniciada.

Esta es la que terminó ayer con el concurso de los amigos que por ambas partes se nombran, y que resuelven según su criterio de hombres de honor y de conciencia.

Quedan resueltas con estas aclaraciones las dudas de *La Unión Católica*, no desvanecidas antes por la misma razón que ha debido obligar al colega a guardar silencio.

El testamento falsificado

La falsificación del testamento ológrafo de D. Emilio Carranza continúa siendo el tema de todas las conversaciones en el Palacio de Justicia.

El Imparcial publica un extensísimo relato del hecho, y asegura que para tratar de esta interesantísima cuestión se han reunido todos los jueces de Madrid, a excepción del Sr. Zapata.

Según nuestras noticias, la expresada reunión no ha llegado a verificarse, aun cuando hayan celebrado una conferencia esencialmente familiar los Sres. Barroeta, Ocampo, González Herrera y Maroto, en el despacho de este último.

Tampoco resulta cierta la noticia que dió el mismo colega de que el Sr. Rodríguez Zapata se había dado de baja por enfermo, encargándose del despacho de éste con tal motivo el juez municipal Sr. Luceño. Y conste que si tal decimos, es porque de lo contrario tenemos autores informados.

En vista de las contradictorias noticias que circulan sin fundamento alguno, hemos procurado averiguar la verdad, y creemos, por tanto, que sólo se puede afirmar lo siguiente: Que el juzgado tuvo conocimiento de la muerte del Sr. Carranza; que éste vivía sin familia en compañía de una criada, y creyó que debía adoptar de oficio las diligencias necesarias para prevenir el *abintestado*. Al hacerse inventario de los papeles del finado, se encontró un testamento ológrafo, en el que aparece como heredera la criada Gabina Vasconiana, y en virtud de él se procedió a tramitar la protocolización.

En este litigio pretendió ser parte un sobrino del finado, quien presentó escritos que el Sr. Zapata rechazó por creer que, con arreglo a las disposiciones legales vigentes, no tenía personalidad.

En vista de esto, se presentó ante el Juzgado de la Universidad denuncia por falsedad del citado testamento ológrafo, y en averiguación de la verdad de este hecho se instruyeron diligencias sumariales, que van bastante adelantadas, por el ilustrado juez Sr. Maroto y el digno escribano Sr. González Bernabé.

En cuanto al estado del sumario, sólo puede afirmarse que han declarado e ingresado en la cárcel, para ser incoados, la criada heredera, Gabina Vasconiana, un hermano suyo y los dependientes del procurador Sr. Lumbrales, llamados Manuel Pasamonte y Rosendo.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA. — San Gaspar, San Adrián, San Arcadio, San Basilio y Santa Bárbara. EFEMÉRIDES. — 1791.— Insurrección en Puerto Príncipe. REUNIONES. — Esta noche, a las nueve, se dará una conferencia política en la sociedad titulada Juventud Republicana de Madrid (Arenal, 1. principal), sobre el tema «Las doctrinas económicas del porvenir».

ESTREÑOS. — En el Español la parodia de *Socero Torrelli*, titulada *Socero Chocón*.

DE MADRID

La Sociedad de Alianza Latina de París se reunió hace pocos días en brillante banquete, que presidió el Sr. Ruiz Zorrilla.

Asistieron a la fiesta, entre otras muchas personalidades, el senador Fabre, el general y diputado Yung, Frederic Passy, el eminente profesor de la Escuela de Medicina y director de la *Revue Scientifique*, Mr. Charles Richer, Edmond Thianiere, el marqués de Castone, nuestros compatriotas el comandante Artola, el capitán Casero y los republicanos puertorriqueños Sres. Cabrera y Ventura, los poetas franceses Lacaussade y Fourès, Louis Macón, vicepresidente del Sindicato de la prensa extranjera, y varios distinguidos representantes de Italia.

Al brindar, el Sr. García Ladevèze dedicó un recuerdo al hermoso dibujo del director del *Don Quixote*, «La República». Varios ejemplares del trabajo de Sojo corrian de mano en mano, y todos los presentes, asociándose al brindis del Sr. Ladevèze con ruidosos aplausos, acordaron felicitar al Sr. Sojo por su inspiradísima obra.

Ayer tarde, los vecinos de las inmediaciones de la plaza de los Mostenses se alarmaron al oír una fuerte detonación.

La pareja de servicio en aquel punto de tuvo a dos muchachos que se entretenían en disparar una pistola, y los condujo al juzgado de guardia.

Ayer tarde fué atropellado en la calle de Alcalá por un coche de punto, un fanfante de cazadores, llamado D. Luis Bermúdez de Castro, resultando con varias contusiones de pronóstico reservado, según dictamen facultativo de los médicos de la Casa de socorro.

En la calle del Olivar, número 54, robaron varias ropas y alhajas cuando el dueño estaba ausente.

Ayer fué aprobado por el gobernador el cartel de abono para las corridas de toros que han de celebrarse en la plaza de Madrid en la primera temporada.

Esta comenzará el domingo 25 del corriente, celebrándose la corrida extraordinaria, en la que tomarán parte el Espartero, Guernica y Revarta.

Para las corridas de abono figura también Antonio Fuentes.

La renovación de abonos empieza el lunes, 12.

En Vallecas ocurrió ayer tarde una triste desgracia.

La máquina del tranvía de vapor arrolló, a la caída de la tarde, casi frente al número 23 de la calle del Pacífico, a una infeliz mujer, en el momento de pasar la máquina a todo y por.

La desgraciada mujer, al ver el peligro inminente que le amenazaba, arrojó un niño que llevaba en sus brazos, en el momento en que era cogida por la máquina.

El niño, que tiene seis meses de edad, salió ileso del desgraciado percance; la madre que dó con completamente destrozado.

El conductor del tranvía fué destenido.

El Círculo Universal celebrará baile familiar de invitación el domingo 4 del actual, de nueve de la noche a una de la madrugada, en su domicilio social, Olivar, 6.

Los señores socios que deseen concurrir al mismo podrán hacerlo previa la presentación del recibo del mes corriente.

La sección recreativa del Fomento de las Artes celebrará mañana domingo, a las nueve de la noche, una reunión familiar, a la que promete estar muy concurrida.

En el ministerio de Fomento se ha dado una orden prohibiendo en absoluto la entrada a los negociados a todo el mundo, sin exceptuar a los senadores, diputados y periodistas.

Ignoramos a qué causas obedece esta terminante cuanto inusitada disposición.

BOLETIN REPUBLICANO

Comité provincial de Madrid. Anoche se constituyó el nuevo Comité provincial republicano progresista de Madrid.

A las diez de la noche abrió la sesión el señor Calvet, y aprobada que fué la última acta del Comité anterior, se formó la mesa de edad.

Terminados los trabajos fueron aprobadas las actas de elección de los distritos siguientes, y proclamados sus representantes en esta forma:

Districto de Palacio: D. Fernando R. Gil-sanz y D. Julio Fernández Espina. Universidad: D. Pedro García Ortega y D. Felipe G. Campuzano. Centro: D. José Vázquez y D. Francisco Cabrero de Frutos. Hospicio: D. Esteban Arcada García y D. Estanislao Zuazo. Buenavista: D. Enrique Calvet y don Amado Castillo. Congreso: D. Vicente López Santos y D. Guillermo Bermejo. Hospital: D. Ramón Sáez Morllón y D. José Mestanza Vozuelo. Inclusa: D. Manuel Salvador Serrano y D. Gregorio Moidos. Latina: D. José Suárez Pérez y don

Antonio Ruiz Baneyán. Audiencia: D. Eduardo Orta y D. Santiago Molinedo.

Por Bustarviejo, distrito de Torreaguna, D. Antonio Lage.

Por Torrejón de Velasco, distrito de Getafe, D. Ramón G. Pedrero.

Por Cañillas, partido de Alcalá, D. Zenón Laforga.

Constituido el Comité se procedió a la elección de cargos, resultando elegidos: presidente honorario, por aclamación, D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Presidente afectivo, por mayoría de votos, D. Enrique Calvet.

Vicepresidente primero, D. Fernando Romero Gil-sanz; segundo, D. Miguel Miranda Lillo.

Secretarios: primero, D. Ramón Sáez Morrellón; segundo, D. Antonio Lage. Tesorero, D. Manuel Salvador.

El Sr. Calvet dió gracias al Comité por el honor que le había dispensado, y propuso dos votos de consideración al Comité saliente y a la mesa interina. Se acordó también dirigir un telegrama al Sr. Ruiz Zorrilla notificándole su nombramiento y reiterándole la adhesión del Comité. Ha quedado pendiente la elección de representantes para la Asamblea del partido; el lunes próximo, a las nueve de la noche se elegirán.

Renovación del comité republicano progresista de Oviado: Presidente honorario, D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Efectivo, D. Ramón González Díaz. Vicepresidente, D. Gil-aco Balbin. Vocales, D. Teodoro Doiztas, D. Eduardo Egocheaga, D. Perfecto Rodríguez, D. Cándido Díaz González, D. Arcadio González Rlo, D. Emilio Florentino Rodríguez, don Juan Valles, D. Enrique Gasano, D. Casto de Cabp.

Secretario, D. Aureliano Collar. Tesorero, D. José Heria.

Representantes para el comité local de unión republicana: D. Juan Fernández Llana, D. Casto de Cobo, D. Eduardo Uribe.

La tarde de hoy Últimas noticias

Ayer ha sido capturado en Toledo Francisco Calero Pingarrón, autor del atentado cometido en esta corte el 24 de Febrero, contra Felipe Vera Sanz, en el núm. 7, cuarto segundo de la calle de Buenavista.

Hoy estaban citadas en el Ayuntamiento las comisiones de Obras, Estadística y Beneficencia.

DIPUTACION PROVINCIAL

La comisión provincial se ha reunido esta tarde para tratar de varios asuntos.

Las comisiones de Personal y Hacienda han presentado varios dictámenes, algunos de los cuales han sido aprobados, y otros devueltos a las comisiones.

En realidad no son de gran interés los asuntos tratados esta tarde por la comisión provincial.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Telegrama oficial. Málaga 3 (2 tarde). — El capitán general al ministro:

«Ha llegado el vapor correo *Sevilla*, y manifiesta su capitán que durante la travesía ha desaparecido del buque el confinado Miguel Salvador Rodríguez, a quien se conducía desde Melilla al Peñón de la Gómera.

Se instruye sumaria.

Ha sido pasaporteado para Cádiz el capitán de infantería de marina D. Casimiro Vigodet.

(De nuestro servicio particular). Sevilla 3 (1 tarde). — El Ateneo celebrará la feria con una Exposición de pintores sevillanos. Se trabaja para conseguir que se prorogue este año la feria. — *Mencheta*.

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras. Paris 2. — Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'27.

Londres 2. — Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'13.

Méjoria. Viena 3 (9'12 mañana). — Sigue mejorando el estado de S. A. la archiduquesa Maria Inmaculada, viuda del archiduque Carlos Salvador y hermana de S. A. la infanta doña Isabel.

Renuncia. Montevideo 3. — El doctor Ellauri, elegido ayer presidente de esta República, ha rehusado dicho cargo.

El Congreso verificó ayer tres nuevos escurtidos sin resultados definitivos, aplazando para hoy el continuar la elección pre-sidencial.

La agitación popular aumenta por momentos, y ya ha ocurrido un sangriento conflicto entre la policía y los partidarios de Tajés, del cual han resultado un muerto y cinco heridos.

La crisis inglesa. Londres 3. — *The Standard* dice hoy que en el Ministerio qué se constituirá bajo la presidencia del Sr. Rosebery, lord Kim-burley se encargará del Foreign Office (ministerio de Negocios), y Morley del de India.

The Daily News anuncia que Gladstone cesará por completo de tomar parte alguna en el nuevo Gabinete.

The Times dice que todos los ministros han declarado que están dispuestos a reconocer la autoridad de lord Rosebery.

Añade que el único que parece oponer algunos reparos, es el Sr. William Harcourt.

Operaciones de guerra. Londres 3. — El almirantazgo inglés ha recibido importantes despachos de Bathurst.

En ellos nada se habla de las operaciones contra Fodislah, por lo cual se deduce que estas no han comenzado todavía.

Amenazadas presas. Paris 3. — La policía ha operado esta mañana minuciosos registros en las casas de doce anarquistas, dando por resultado la prisión de siete de éstos, y la incautación de muchos documentos de grande importancia,

que, según se asegura, motivarán nuevas detenciones.

Capilla pública

Roma 3. — Con motivo del aniversario de su coronación, el Papa ha celebrado esta mañana capilla pública, asistiendo todo el cuerpo diplomático y numerosos extranjeros. Un gentío inmenso, colocado en las cercanías de la capilla, ha aclamado a Su Santidad con verdadero entusiasmo y respeto.

La salud del Santo Padre es completamente satisfactoria.

POLITICA

At a ochecher

La Crisis. — Lo de Marruecos El viaje de Moret

Aunque el día primaveral invitaba a respirar las brisas del Retiro, no ha faltado concurrencia en el Congreso, donde se han cotizado las noticias de la crisis, suponiendo los unos que en el primer Consejo de ministros quedará planteada, y afirmando los otros que el Sr. Sagasta tira a que la situación política no se altere hasta que se abran las Cortes.

Aunque cada día son mayores las distancias entre los ministros, nosotros seguimos creyendo que el presidente del Consejo apelará a todos los recursos imaginables para impedir la desbandada.

Continúan las noticias que los amigos de la paz llaman optimistas, y los optimismos consisten en que el general Martínez Campos ha conseguido los veinte millones, aunque no pagaderos en el acto. Sin embargo, esta es una de las noticias que necesitan confirmación.

Las dudas no pueden prolongarse mucho tiempo porque la embajada ha sido despedida con los honores de ordenanza.

A estas horas está la caravana camino de Mazagán.

Nuestro graciosísimo ministro de Estado insiste en su viaje a Cádiz.

Necesita ver a Martínez Campos a todo trance, porque se ha confirmado que el embajador extraordinario dirigió al flamante ministro algunas comunicaciones también extraordinarias.

Cierto es que el Sr. Moret no dió cuenta de ellas a los demás ministros, pero ha necesitado decirlo todo, como en las comedias, para justificar su viaje.

¿Lo realizará? Este es otro punto a discutir, y se discutirá sobre la marcha. Sobre la marcha de la embajada por el camino que conduce a Mazagán.

DIVERSIONES

Esta noche, a segunda hora, se estrenará en el teatro de Elava la bufonada cómica-lirica titulada *El muñeco*.

Es de suponer que los reventadores no dejen prosperar la obra, dando con ello muestras de no dejar pasar ni una sola sin ser pateada.

Zarzuelas

El próximo lunes se verificará el beneficio del aplaudido tenor Sr. Berges, con una de las obras más preciosas de su extenso repertorio.

LA NUEVA PARRA

CAMBIO DE DUEÑO. Vinos y comidas. — *Hay plato del día.* — Sábado y domingo, ragú, ración con pan y vino, una peseta.

Atocha 72, junto al Liceo Rius.

TEMPERATURA DE HOY EN MADRID

Observaciones por el *Optico Sr. Grasselli*, Montaña, 5.

A las siete de la mañana, 8 grados centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 16 idem sobre 0.

A las cinco de la tarde, 14 idem sobre 0.

El barómetro indica buen tiempo.

BOLSA

El mercado sigue sostenido, debido, en primer término, a las impresiones optimistas que se tienen de Marruecos y al alza que acusan los fondos españoles en las Bolsas de Paris y Londres.

No se han cotizado los francos y libras. Los últimos cambios son los siguientes:

Cotización oficial del 3 Febrero de 1894 comparada con la del día anterior.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 2, Día 3. Rows include: 4 por 100 perpetuo, Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1888, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabs, Paris a la vista, Londres a la vista.

MADRID: 1894. La Nacional. — Imprenta, Caños, 1. bis.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exijase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

QUINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES

RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presentó este invierno. Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas; y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en las principales farmacias y droguerías.

AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO
7, CONCEPCION JERONIMA, 7
(Esquina a Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59
Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrozas de lujo. Cochecillos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de **Traslados Exhumaciones Embalsamamientos.**
NOTA: Se reciben avisos en el Continental Expres, Carrera de San Jerónimo, 15, de acuerdo con su Director.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto a lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y ataúdes de madera, grandes carrozas y camias imperiales.
8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA

PARA

EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, tripldo, pral. MADRID

DIRECTOR:

D. José Primo de Rivera y Williams

Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Mañan, Caballero de Gracia, 80 y 82, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino tinto superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema

Depósito de vinos de Jerez y Málaga

SERVICIO A DOMICILIO

3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.

(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con sello, para más detalles á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO. 50 103 HO grados 227. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.

Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el purgativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor. Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 114 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

PAVIMENTOS

ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA

4 17 y 1/2 pesetas barrica PORTLAND 4 17 y 1/2 pesetas barrica

Artesonados, Cerámica, Floreros, Baños

Barcelona.—San Pedro, 3

CALLE DE ALCALA, 18, EQUITATIVA.—MADRID

LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 80 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1'50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Verres d'eau desde 1'50 en adelante. Floreros desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulce, platos para idem, quepersas, compoteras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase irrezana, á 23 pesetas el ciento.

RECOMENDAMOS

á todos los que visiten París, al Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros

BARQUILLO, 45; TELÉFONO 4.193.—MADRID

Remontoir Anco-ra, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12; para señora, 17'50; de oro, desde 35. Preciados, 17, y Salón de «El Heraldico»

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

CASA DE VIAJEROS DE Manuel Mora, Montera, 46 y 48, primero.—X

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

LUIS ORESPO Y GARCIA, Pedicuro Callista.—Hortaleza, 27, entresuelo. X

SE VENDE un familiar, de dos tronos á la calosera y un tronco de caballos jóvenes, juntos ó separados. Pasaje café Madrid.

UN CABALLERO VIUDO, de 30 años, y que ha estado 14 años empleado en el ferrocarril, desea colocación en oficina, despacho central ó cosa análoga; tiene personas que abonan su conducta.

Para más informes en la imprenta de este periódico.

MONROY DENTISTA, Corredera, de S. Pablo, 21, contiguo á Lar

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.

Su precio TRES PESETAS, franco de porte.

Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 899

IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanco Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado en bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. Garcia, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	5 "
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	18 "
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	30 "

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA	A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA	"	2	" "
EN LA CUARTA	"	0,25	" "

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve céntimos, UNA peseta CINCUENTA céntimos. Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.

Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que, multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Mutuo, ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid. A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID!